今日4版 终审:夏建根 2025年第224期 [总第8016期]

德清新期

DEQING NEWS 德清县融媒体中心主办





德清发布 我德清

|以权威体现主流 以亲民服务大众 |

王波在"十五五"规划编制工作会议上强调

高质量完成"十五五"规划编制工作为德清"十五五"发展奠定坚实基础

王剑峰陈健陈亦平许哲等参加

| 记者 董华 蔡俊

昨天上午,我县"十五五"规划编制工作会议召开。县委书记王波在会上强调,要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,深刻领会习近平总书记关于"十五五"规划编制的重要指示精神,全面落实党中央及省委、市委决策部署,进一步凝聚共识、明确方向、谋实举措,高质量完成"十五五"规划编制工作,为德清"十五五"发展奠定坚实基础。县领导王剑峰、陈健、陈亦平、许哲等参加。

会上,县发改局汇报了"十五五"规划 《纲要》编制工作情况,县科技局、经信局、 自规局、财政局等"十五五"十项重大课题牵头部门汇报了课题研究成果及省级重点专项规划向上对接争取情况。相关县领导对"十五五"规划编制提出意见建议。

在听取汇报和发言后,王波对十项 重大课题推进情况进行点评,充分肯定 了十项课题取得的阶段性成果。他指 出,通过前期大量调研,各课题组提出 了许多务实的意见建议,也对德清"十 五五"时期的发展方向、战略、目标及当 前面临的问题挑战有了更加清醒的认 识。下一步,大家要进一步统一思想、 形成共识,结合调研成果和意见建议, 更好完善规划《纲要》及专项规划。 就高质量编制"十五五"规划,王波强调,要结合德清实际,把握好质的有效提升和量的合理增长的关系、特色发展和全面发展的关系、精明增长和存量盘活的关系,深刻认识到"十五五"时期外部环境、人工智能、人口结构、消费需求等方面发生的变化,做到准确识变、科学应变、主动求变,以更加务实精准的举措,应对新挑战、驾驭新变量、破局新发展。

王波强调,要以习近平总书记对浙 江、湖州及德清重要指示批示为战略指 引,加快推动县委"1333"工作体系落地 转化,不折不扣落实好中央、省市各项决 策部署。要坚持以构建特色现代产业体 系为核心支撑,深入推进产业强县,强化一二三产协同发展,以高质量产业支撑高质量发展。要坚持要素驱动与改革创新齐头并进,以改革破解要素制约,因地制宜发展新质生产力,为经济发展提供源源不断动力。要坚持以满足人民群众美好生活需要为价值导向,立足共同富裕大场景,注重在发展中保障和改善民生,全面建设更有温度的幸福德清。要坚持以精明发展为新发展阶段的政府运行模式,不断适应产业发展、城市运营、财政运作、社会治理等方面的更高要求,做到科学决策、精准施策,努力在紧约束下高标准中实现多目标统筹。

高新区打响秋冬季"蓝天保卫战"

记者 沈宇翔

站在浙江东睦科达磁电有限公司改造一新的车间外,抬头是秋日湛蓝的天空,很难想象,几个月前,这里还是VOCs高值点频发的"重点户"。"之前确实存在废气收集效率不高的问题,我们自己也着急。"企业负责人坦言。经过全面排查和整改,企业投入资金对处理设备进行升级改造,不仅排放数据明显下降,生产效率也同步提升。

这一转变,正是高新区今年以来持续推进大气污染防治工作的一个缩影。

面对当前大气环境治理的严峻形势,今年下半年,高新区启动秋冬季大气污染防治攻坚行动。一场围绕"蓝天白云"的保卫战,正以多维度、多层次的方式全面铺开。

领导干部带头下沉一线,网格员每日巡查上报问题,专业团队开展污染物溯源分析……高新区通过"人防+技防"相结合的方式,精准锁定城北园区内的机动车尾气、工地扬尘、工业企业废气

与粉尘等重点污染源,推动治理工作从 "面上管控"迈向"点穴式治理"。

走在城北园区的主干道上,湿扫车、洒水车、雾炮车频繁穿梭,道路湿润洁净,扬尘明显减少;企事业单位食堂纳入规范管理,餐饮单位油烟净化装置"应装尽装";一批涉气企业在排查中完成整改,逐步走上绿色转型之路。

然而,攻坚路上仍有挑战。检查 发现,部分企业存在废气收集不到位、 喷漆行业水性漆替代率偏低、环保设 施运维成本较高等问题。这些问题不 仅暴露出部分企业主体责任落实不到 位,也反映出监管需更加精准、更具穿 透力。

"秋冬季大气扩散条件差,防治压力确实大,我们必须把工作做得更细、监管抓得更实。"高新区有关负责人表示,下一步,高新区将把力量进一步下沉至重点涉气、涉粉尘企业,聚焦"一公里"重点管控区域,全面推行"定员、定责、定岗"的精细化治理模式,确保每周有进展、短期见成效,坚决打赢秋冬季蓝天保卫战。

未来工厂 智造良药

近日,在湖州德清莫干山高新区的 正大青春宝药业有限公司德清基地,记 者走进注射剂车间看到,机械臂挥舞, 自动化流水线高速运转,工人们正在赶 制订单。这并非传统药厂,而是数字赋 能下的"未来工厂"景象。作为浙江省 首家制药行业"未来工厂",企业通过全 流程智能化建设,实现了药品从"田头 到床头"的精准质量控制和追溯。

记者 白羽



"智能设计"替代"人工试错",催化剂开发从"3天"缩至"4分钟"

德清"最强大脑"将研发提速千倍

聚焦项目夺全胜

记者 徐晟昱

AI融入科研,会带来怎样的变革? 在湖州佳炭新材料科技有限公司 打造的 AI 科学家实验室里,一个会设 计实验、能自主操作、还可评价结果并 筛选最优解的"AI 科学家",正全天候 运转,推动催化剂研究从传统的"试错 时代"大步迈入精准高效的"智能设计 时代"。

催化剂,是化学工业的"芯片"。合适的催化剂能显著提升反应效率,并大幅降低生产成本。

"高校学生完成一次合成氨催化

剂的制备与测试——从搭建装置、反复调参到性能评估,即便顺利也需三天。而在AI科学家实验室,借助激光制备与高通量智能筛选,同样流程仅需4分钟。"佳炭新材料总经理陈翊介绍道。

这不仅是速度的千倍跃升,更意味着传统模式下数日实验所消耗的巨额电费与珍贵耗材的大幅下降。目前,企业正在装配的四通道评价装置就是催化剂反应中的一个重要环节,成为探索催化剂奥秘的"神兵利器"。

浙工大莫干山校区集中了浙工大 大化类的主要学科,"AI科学家"为这 些研究提供了一种创新的研究范式。 今年9月,佳炭新材料落户莫干山研究 院,拿下了2300平方米的发展空间,为 技术产业化按下"加速键"。

"AI的融入突破了人类思维的固有局限,能在亿万种可能性中,找到我们凭经验无法触及的最优解。"陈翊表示。这种能力,正转化为强劲的发展动能。除铁基合成氨催化剂外,公司还在推进两项关键创新:一是可替代贵金属的PVC用球形活性炭催化剂,二是已产业化的"超稳低汞触媒"及正在攻关的无汞新品——二者均直面全球PVC行业长期存在的汞污染难题。据测算,相关产品有望撬动年需求约2.5万吨的市场,为行业提供绿色转型的"中国方案"。

更值得关注的是,莫干山研究院 构建的创新生态,正催生超越单一 技术的系统性突破。例如,研究院 贾毅博士的氢能转化项目,恰好需要佳炭的铁基合成氨催化剂,将氢气高效、安全地转化为更易储运的氨气。这种"研发一应用"无缝衔接的院内协同模式,使前沿成果甫一走出实验室,便能迅速扎根产业土壤。"目前,我们在德清新安镇已建成中试基地,实现炭材料与催化剂的公斤级量产,为技术落地提供坚实支撑。"陈翊说。

在莫干山研究院,这样的创新故事正不断续写。AI与化学的深度融合,催生的不仅是更高效的催化剂,更是一种以智能驱动、绿色为底色的科研新范式——它正在重塑基础研究与产业转化的边界,勾勒出一幅面向未来的智慧工业图景。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

陈亦平赴雷甸镇宣讲党的二十届四中全会精神

记者 杨名

近日,县政协党组书记、主席陈亦平赴雷甸镇开展党的二十届四中全会精神宣讲,将实地调研与理论宣讲紧密结合,推动全会精神在基层落地生根。

在杨墩村,陈亦平与镇、村干部面对面交流,详细了解了该村在推动乡村振兴、促进产业融合、优化乡村治理以及稳步推进村社换届选举等重点工作方面的进展情况。围绕如何深刻领会、准确把握并创造性落实党的二十届四中全会精神,他与大家分享了学习心得,并作了主题鲜明、内容丰富的宣讲报告。

陈亦平指出,党的二十届四中全会是在我国即将进入 基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期 召开的一次重要会议。在贯彻落实全会精神的新征程上, 要提高政治站位、勇于担当作为,既要深刻领会上级精神, 又要紧密结合镇村实际,找准结合点和突破口,创造性地 抓好落实。

陈亦平强调,要凝聚共识,强化宣传引导,系统谋划未来五年工作;要服务大局,立足产业升级、美丽乡村建设、民生服务等重点领域,将全会部署转化为具体的工作思路和务实举措;要强基固本,增强班子凝聚力,创新社会治理模式,深化全过程人民民主,充分调动群众的积极性与主动性。

县领导赴车联智造万亩千亿产业平台走访调研

记者 沈宇翔

近日,县委副书记、高新区管委会常务副主任许哲带 队赴莫干山高新区车联智造万亩千亿产业平台,实地调研 重点项目建设推进情况。

许哲一行先后前往舜泰汽车年产1万台智能线控底盘、20万套电驱桥及总部基地项目,征和工业(浙江)有限公司,与相关负责人深入交流,详细了解项目建设进展、设备安装调试及后续推进计划。他指出,要牢牢把握时间节点,强化要素保障,压实责任、细化举措,全力以赴加快项目建设进度,确保项目早建成、早投产、早见效。

随后,许哲走进金磊年产25万吨高牌号软磁合金新材料项目和方正电机新能源汽车智能驱动系统项目建设现场,实地查看电力专线建设、厂区布局等情况,并与企业负责人围绕行业发展趋势和生产经营状况展开交流。他鼓励企业把握发展机遇,稳步推进建设,加强产业链协同创新,并叮嘱相关部门主动靠前服务,及时帮助企业解决实际困难。许哲表示,县委、县政府将持续优化营商环境,支持企业在德清落地生根、茁壮成长。

杭德市域铁路舞阳车辆基地初现雏形

记者 杨名 文 郭雄伟 图

近日,杭德市域铁路舞阳车辆基地主体结构施工已进 人尾声。作为未来全线列车的"4S店"和"停车场",该项目 主体结构预计将在春节前完成,为后续施工奠定基础。

昨天下午,记者走进杭德市域铁路舞阳车辆基地施工现场,车辆基地初现雏形,二层盖板施工正在忙碌进行。工人们有序地进行着钢筋搬运和箍筋作业。他们小心翼翼地将一根根钢筋搬运至指定位置,并精准地嵌入,对主筋和混凝土进行加固,确保每一道工序都达到设计要求。

"舞阳车辆基地占地约22.29公顷,是全线保障线路安全运营的'后勤中枢',承担着未来全线列车停放、维护检修及调度等核心职能,是铁路实现高效运营的综合保障基地。同时在舞阳车辆基地空间上做合理利用开发,上盖分别建设两层盖板,为后续上盖开发预留条件。"中铁十六局杭德市域铁路二标三工区项目副经理王石告诉记者。

为确保工程顺利推进,项目部科学制定施工方案,细化节点目标,强化现场管理与资源调配,严格落实安全质量责任制。通过每日例会、进度跟踪与动态调整,确保各工序紧密衔接,全力保障盖板施工在春节前全面完成,为后续工程顺利进场奠定坚实基础。

